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ispira, chi la mantiene, e son sicuro che 
gl i operai, i s t rui t i , torneranno a quei pa-
droni i quali per essi fanno ogni sorta di 
sacrifici. 

Ho inteso con dolore accennare in una 
interrogazione ad individui che procurano 
di far sorgere disordini solo per ottenere 
che il Governo li repr ima. 

Ma chi ha osato dir questo? 
Possono volere forse i disordini i pro-

pr ie ta r i che da anni lot tano con le cat t ive 
stagioni , e non sanno come provvedere ai 
loro bisogni, al l ' imposte, ai bisogni dei co-
loni, mentre la mezzadria è il sistema co-
mune per condurre le terre? 

Forse g l ' indust r ia l i , che debbono lottare 
per la concorrenza spietata, per i nuovi e 
sempre incalzant i bisogni di nuove spese 
per manteners i ? 

Che abbiamo forse tra noi qualche Cati-
l ina da strapazzo, carico di vizi, incalzato 
dai bisogni e dai creditori che ha bisogno 
di procurare sedizioni per r i fa r s i? 

No, noi siamo un popolo d 'o r l ine , noi 
ci d i fendiamo quel piccolo pat r imonio di 
indust r ie che abbiamo, e speriamo che i no-
str i operai torneranno a noi che meri t iamo 
il loro affetto perchè procur iamo loro il la-
voro. (Benissimo!) 

Presidente. Ha facoltà di par la re l'onore-
vole Gaetani di Laurenzana per dichiarare 
se sia, o no, sodisfatto. 

Oaeianl di Laurenzana. Io r ingrazio l 'amico 
personale so t tosegre ta r io di Stato,.. 

Voci al centro. Solo personale ? Anche 
politico. 

Gaetani di Laurenzana. Ringraz io l 'amico 
onorevole Ronchet t i per il modo cortese e 
spiritoso con cui ha risposto per la par te 
che. mi r iguardava , chiamandomi socialista 
d'occasione, (Interruzioni Commenti), 

Molt i anni fa, la pr ima volta che io ho 
avuto l 'onore di andare all ' Isola del Lir i , 
in compagnia di Im bri ani, di Cavallot t i , e 
di mio f ra te l lo Antonio Gaetani, una tu rba 
di incoscienti , spinta da qualcuno che allora 
ne menava vanto, cercò di get tarc i a fiume. 
(Oh! oh! — Rumori vivissimi a destra ed ed 
centro). 

Propr io così. Ed allora quello stesso in-
dividuo andava dicendo che avrebbe fa t to 
pagare duecento l i re a persona perchè ci 
gettassero a fiume. (Rumori — Interruzioni). 
Ci salvammo allora col revolver alla mano. 
Un anno dopo quella stessa popolazione ac-
coglieva me come un t r ionfatore e vo tava 
pel mio nome, alla stessa maniera che, un 

anno dopo ancora, votava per l ' i l l u s t r e Bo-
nacci... 

Presidente. Ma non port ino qui questi 
pettegolezzi locali. (Bene ! Bravo ! — Vive ap-
provazioni). 

Gaetani di Laurenzana. Q u e s t a t u r b a d i 
operai che passava dal l 'una a l l 'a l t ra par te 
con tan ta faci l i tà , dall 'onorevole Imbr ian i 
al modesto mio nome, a quello onorato di 
Teodorico Bonacei, a quello dell 'onorevole 
Grossi, mostra, per non dire altro, che era 
poco coerente e poco cosciente. 

Questi operai un bel giorno, ad opera 
di pochi giovani socialisti , vena t i da al tre 
regioni, si unirono in Leghe. Immedia ta-
mente, invece di far comprendere, come sa-
rebbe stato doveroso, a quegli operai che 
non c'era bisogno dei socialisti per asso-
ciarsi, ma che la l iber tà di associazione era 
consenti ta dalle leggi di .cui è custode il 
Governo (Commenti), si cominciò a fare loro 
una guerra senza quartiere, tanto che gl i 
ospit i hanno dovuto organizzare una paci-
fica Lega di resistenza. (Conversazioni — Com-
menti). 

E me ne appello alla leal tà dell 'onore-
vole Grossi, che sono lieto di vedere qui 
r istabil i to, per potere discutere con lui. (In-
terruzione del deputato Grossi). 

Presidente. Ma par l i al la Camera, onore-
vole Gaetani . 

Grossi. Nessuno li ha molestat i . 
Presidente. Onorevole Grossi, non inter-

rompa, e la finiscano una volta. È cosa in-
degna della Camera occuparsi cosi di pet-
tegolezzi locali. (Approvazioni vivissime). 

Gaetani di Laurenzana. Questi operai si 
sono pacificamente r iun i t i in Leghe di mi-
gl ioramento: 3000 a Isola del Li r i , 850 a 
Sora. E questa Lega è s tata così poco peri-
colosa che ha sussidiato i suoi aderent i con 
5500 f ranch i in sei mesi. (Rumori — Interru-
zioni — Conversazioni). 

Sul mio onore, assicuro la Camera che 
questi operai sono t ranqui l l i , pacifici e n iente 
affatto sovversivi . (Rumori a destra ed, al 
centro). 

Questa Lega, quando ha veduto che gl i 
uomini poli t ici locali, che sempre, per t ren ta 
anni, hanno dedicato la loro a t t iv i tà , la loro 
inte l l igenza a quelle contrade e che dovreb-
bero avere, come hanno, t u t t a la g ra t i tud ine 
di quelle popolazioni, per circostanze spe-
ciali hanno dimenticato che essi hanno l 'onore 
di rappresentare tu t t e le classi, ed hanno 
circoscritto la loro benevolenza ad una sola, 
allora quest i operai, cui è mancato i l so-
stegno del l 'autor i tà poli t ica locale (Interra 


